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Τα μυστικά της Παναγίας Καρμιώτισσας στα 
Πολεμίδια φέρνουν στο φως ανασκαφές
/ Επικαιρότητα

Ο εντοπισμός 20 κενών τάφων, σκαλοπατιών που οδηγούν σε 
ένα ανεξερεύνητο κενό, κάτω από την εκκλησία, καθώς και ένα 
πηγάδι στο βάθος του οποίου φαίνεται να υπάρχει μια 
σφραγισμένη πόρτα, είναι μερικά από τα μυστήρια που 
επιχειρεί να αποκαλύψει η αρχαιολογική σκαπάνη στην 
Παναγία Καρμιώτισσα, στα Πολεμίδια της επαρχίας Λεμεσό.

Με αφορμή την ολοκλήρωση της δεύτερης ανασκαφικής περιόδου, το Κέντρο 
Αριστείας Ερατοσθένης του ΤΕΠΑΚ, σε συνεργασία με το Τμήμα Αρχαιοτήτων και 
το Κέντρο CNRS Μεσαιωνικής και Σύγχρονης Αρχαιολογίας στη Μεσόγειο, του 
Πανεπιστημίου Αιξ Μασσαλίας, πραγματοποίησε την Πέμπτη ξενάγηση των ΜΜΕ 
στον περιβάλλοντα χώρο, ενημερώνοντας για τα μέχρι στιγμής ευρήματα.

Η ανασκαφή στην Παναγία Καρμιώτισσα είναι μια προσπάθεια του Κέντρου 
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Αριστείας Ερατοσθένης, για καταγραφή και αποτύπωση του χώρου και της 
ιστορίας του, ανέφερε σε δηλώσεις του ο Ανώτερος Ερευνητής του Κέντρου, Δρ 
Κυριάκος Θεμιστοκλέους.

Οι υπόνοιες ότι η εκκλησία αυτή ιδρύθηκε τον 13ο αιώνα από το τάγμα των 
Καρμηλιτών, μετά την εκδίωξη τους από την Παλαιστίνη, δεν έχουν μέχρι στιγμής 
επιβεβαιωθεί από τα ευρήματα, αλλά ούτε από επίσημες ιστορικές πληροφορίες, 
ενώ αρχιτεκτονικά , η γοτθικού ρυθμού εκκλησία, δεν μπορεί να είναι αρχαιότερη 
του 14ου αιώνα.

Αξιοσημείωτο, ωστόσο, όπως διαπίστωσε ο κ. Θεμιστοκλέους, είναι πως κατά την 
ανατολή του ήλιου, στις 28 Ιουλίου, ο φεγγίτης της εκκλησίας σχηματίζει ένα 
φωτοστέφανο στον απέναντι τοίχο. Σημειώνει επίσης ότι την μέρα εκείνη, που με 
βάση το Ιουλιανό ημερολόγιο είναι η 20η Ιουλίου, τιμάται η μνήμη του Προφήτη 
Ηλία, προστάτη των Καρμηλιτών.

Οι ανασκαφές, πρόσθεσε, βασίστηκαν σε παραδοσιακές αρχαιολογικές μεθόδους 
αλλά και σε σύγχρονες, διαστημικές, εναέριες και επίγειες ψηφιακές τεχνολογίες, 
μέσα από τις οποίες εντοπίστηκε, μεταξύ άλλων, ένα κενό κάτω από την ίδια την 
εκκλησία.

«Με τις έρευνες και τη βοήθεια του Πανεπιστημίου Αιξ Μασσαλίας, προχωρήσαμε 
πριν δυο χρόνια με την ανασκαφή του χώρου, πίσω από την εκκλησία, όπου 
βρήκαμε μια σκάλα η οποία οδηγεί προς αυτό το κενό», συμπλήρωσε.

Ερωτηθείς σχετικά, ο κ. Θεμιστοκλέους είπε πως, αν και δύσκολο, θα εξεταστεί, σε 
συνεργασία με το Τμήμα Αρχαιοτήτων, κατά πόσο μπορεί να γίνει ανασκαφή, για 
να διαπιστωθεί τι υπάρχει κάτω από την εκκλησία.

Στον συγκεκριμένο χώρο, όπου βρέθηκαν τα λαξευμένα σε βράχο σκαλιά, 
εντοπίστηκαν επίσης είκοσι κενοί χώροι, ανθρώπινου μεγέθους, που παραπέμπουν 
σε τάφους. Ωστόσο η απουσία σκελετών δημιουργεί ερωτηματικά και 
παραλήφθηκαν δείγματα από τα σημεία για επιστημονικές εξετάσεις.

Υπέδειξε ακόμη πως «όλη αυτή η προσπάθεια είναι μέρος μιας πιο μεγάλης 
προσπάθειας για ανάπτυξη του χώρου που είναι υποβαθμισμένος. Θέλουμε να 
δημιουργήσουμε ένα πράσινο χώρο με μουσείο, αίθουσα εκδηλώσεων και 
ερευνητικούς χώρους, οι οποίοι θα υποστηρίξουν και τις ανασκαφές και θα 
αναδείξουν την ιστορικότητα της περιοχής».

Ευχαρίστησε τους συνεργάτες του στο Κέντρο Αριστείας Ερατοσθένης, το Τμήμα 
Αρχαιοτήτων, το Πανεπιστήμιο Αιξ Μασσαλίας και την Μητρόπολη Λεμεσού για τη 



στήριξη και συνεργασία.

Αν και δεν έχει αποδειχθεί η παρουσία των Καρμηλιτών, έχουμε επιβεβαιώσει την 
ύπαρξη οικισμού στην Παναγία Καρμιώτισσα, ανέφερε από την πλευρά της η 
αρχαιολόγος του Τμήματος Αρχαιοτήτων και Κέντρου Μεσαιωνικής και Σύγχρονης 
Αρχαιολογίας στη Μεσόγειο, του Πανεπιστημίου Αιξ Μασσαλίας, Margot Hoffelt.

Η κ. Hoffelt αναφέρθηκε, μεταξύ άλλων, σε πηγάδι που βρίσκεται στην 
βορειοδυτική πλευρά της εκκλησίας, στο οποίο εντοπίστηκε στα 3-4 μέτρα 
βάθους, με χρήση κάμερας, μια σφραγισμένη πόρτα, που δεν αποκλείεται να οδηγεί 
επίσης στο ανεξερεύνητο κενό κάτω από την εκκλησία.
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